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เรื่อง การเลื่อนขนาน          
ในระบบพิกัดฉาก



การเลื่อนขนานในระบบ
พิกัดฉาก



1. รูปต้นแบบกับภาพที่ได้จากการเลื่อนขนานสามารถ
ทับกันได้สนิทโดยไม่ต้องพลิกรูป 

2. ส่วนของเส้นตรงบนรูปต้นแบบและภาพที่ได้จาก
การเลื่อนขนานของส่วนของเส้นตรงนั้น จะขนานกันและ
ยาวเท่ากัน

สมบัติการเลื่อนขนาน



X

Y

ไปทางซ้ายแทนด้วย
จ านวนลบ

ไปทางขวาแทนด้วย
จ านวนบวก



X

Y

ขึ้นบนแทนด้วย
จ านวนบวก

ลงล่างแทนด้วย
จ านวนลบ



X

Y

( ลบ, บวก )

ซ้าย = ลบ
บน = บวก

( บวก, บวก )

ขวา = บวก

( ลบ, ลบ )
ล่าง = ลบ

( บวก, ลบ )



มาลองดูกัน...หน่อย
การเลื่อนขนานบนระนาบในระบบพิกัดฉาก 



X

Y

P

Q

A (1, 1)
(-4, 2) B

C (-3,-1)

𝐀/ (3,4)
(-2,5) 𝐁/

𝐂/(-1, 2)

𝐏𝐐 ข้อ 1



X

Y

P

Q

A (3, 2)
(-2, 0) B

D (1, -1)
(-3, -3) C

𝐏𝐐

ข้อ 2



X

Y

P

Q

A (3, 2)
(-2, 0) B

D (1, -1)
(-3, -3) C (3, -3)𝑩/

𝑪/ (2, -6)

𝑫/(6, -4)

𝑨/(8, -1)

𝐏𝐐

ข้อ 2



X

Y
P

Q

A (2, 1)

(-2, 3) B

D (1, -2)
(-1, -1) C

𝐏𝐐

ข้อ 3



X

Y
P

Q

A (2, 1)

(-2, 3) B

D (1, -2)

𝐏𝐐 𝑩/(-6, 2)

𝑪/(5, -2)

𝑫/(-3, -3)

(-1, -1) C

𝑨/(-2, 0)

ข้อ 3
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C
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ตอบ 6 2



ข้อ 5
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ใบงานที่ 4
เรื่อง การเลื่อนขนาน

ในระบบพิกัดฉาก



1. ภาพต่อไปนี้เกิดจากการเลื่อนขนานรูปต้นแบบ 
ตาม PQ ซึ่งเป็นเวกเตอร์ของการเลื่อนขนาน 



1.1 จากจุด A (1,1)  เลื่อนจุด A ไปทางขวาตามแนวแกน X
2 หน่วย และเลื่อนขึ้นไปตามแนวแกน Y   3 หน่วย 
จะได้จุด A มีพิกัดเป็น (3,4)

จากจุด B (-4,2)  เลื่อนจุด B ไปทางขวาตามแนวแกน X
2 หน่วย และ .....................................................................
จะได้จุด B มีพิกัดเป็น ..................

เลื่อนขึ้นไปตามแนวแกน Y 3 หน่วย 
( -2 , 5) 



จากจุด C (-3,-1) เลื่อนจุด C ไปทางขวาตามแนวแกน X
2 หน่วย และ...................................................................
จะได้จุด C มีพิกัดเป็น ...............

เลื่อนข้ึนไปตามแนวแกน Y 3 หน่วย 
( -1 , 2) 



พบว่า สมาชิกตัวหน้า (ค่า X) ของคู่อันดับที่เป็นพิกัดของ
จุดของภาพที่เกิดจากการเลื่อนขนานทุกจุดมีค่าเพิ่มขึ้น 2
ในขณะที่สมาชิกตัวหลัง (ค่า Y) ของคู่อันดับที่เป็นพิกัดของ
จุดของภาพที่เกิดจากการเลื่อนขนานทุกจุดมีค่าเพิ่มขึ้น.......
1.2 หากเลื่อนรูปต้นแบบกับภาพที่ได้จากการเลื่อน
ขนานมาทับกัน จะ...................................................

3

ทับกันได้สนิทโดยไม่พลิกรูป 



2. ภาพต่อไปนี้เกิดจากการเลื่อนขนานรูปต้นแบบ 
ตาม 𝑷𝑸 ซึ่งเป็นเวกเตอร์ของการเลื่อนขนาน 



2.1 จากจุด A (3,2)  เลื่อนจุด A ไปทางขวาตามแนวแกน X
5 หน่วย และเลื่อนลงมาตามแนวแกน Y  3 หน่วย 
จะได้จุด A มีพิกัดเป็น (8,-1)

จากจุด B..............เลื่อนจุด B ไปทางขวาตามแนวแกน X
5 หน่วย และ .....................................................................
จะได้จุด B มีพิกัดเป็น ................

เลื่อนลงมาตามแนวแกน Y 3 หน่วย 
( -2, 0) 

( 3, -3) 



จากจุด C .............เลื่อนจุด C ไป ..................................
...................และ.................................................................
จะได้จุด C มีพิกัดเป็น ............

จากจุด D .............เลื่อนจุด D ไป ..................................
...................และ.................................................................
จะได้จุด D มีพิกัดเป็น ............

เลื่อนลงมาตามแนวแกน Y 3 หน่วย 
(-3, -3) ทางขวาตามแนวแกน X

5 หน่วย
(2, -6) 

เลื่อนลงมาตามแนวแกน Y 3 หน่วย 
(1, -1) ทางขวาตามแนวแกน X

5 หน่วย
(6, -4) 



พบว่า สมาชิกตัวหน้า (ค่า X) ของคู่อันดับที่เป็นพิกัดของ
จุดของภาพที่เกิดจากการเลื่อนขนานทุกจุดมีค่าเพิ่มขึ้น.......
ในขณะที่สมาชิกตัวหลัง (ค่า Y) ของคู่อันดับที่เป็นพิกัดของ
จุดของภาพที่เกิดจากการเลื่อนขนานทุกจุดมีค่าลดลง..........
2.2 หากเลื่อนรูปต้นแบบกับภาพที่ได้จากการเลื่อน
ขนานมาทับกัน จะ.........................................................

5

3

ทับกันได้สนิทโดยไม่ต้องพลิกรูป 



3. ภาพต่อไปนี้เกิดจากการเลื่อนขนานรูปต้นแบบ 
ตาม 𝑷𝑸 ซึ่งเป็นเวกเตอร์ของการเลื่อนขนาน 



3.1 จากจุด A (2,1) เลื่อนจุด A ไปทางซ้ายตามแนวแกน X
4 หน่วย และเลื่อนลงมาตามแนวแกน Y  1 หน่วย จะได้จุด 
A มีพิกัดเป็น (-2,0)  
จากจุด B .............เลื่อนจุด B ไป ..................................

................และ.................................................................
จะได้จุด B มีพิกัดเป็น ............

เลื่อนลงมาตามแนวแกน Y 1 หน่วย 
(-2, 3) ทางซ้ายตามแนวแกน X

4 หน่วย
(-6, 2) 



จากจุด C ............เลื่อนจุด C ไป ..................................
................และ.................................................................
จะได้จุด C มีพิกัดเป็น ............
จากจุด D ...........เลื่อนจุด D ไป ..................................

................และ.................................................................
จะได้จุด D มีพิกัดเป็น ............

เลื่อนลงมาตามแนวแกน Y 1 หน่วย 
(-1,-1) ทางซ้ายตามแนวแกน X

4 หน่วย
(-5, -2) 

เลื่อนลงมาตามแนวแกน Y 1 หน่วย 
(1, -2) ทางซ้ายตามแนวแกน X

4 หน่วย
(-3, -3) 



พบว่า สมาชิกตัวหน้า (ค่า X) ของคู่อันดับที่เป็นพิกัดของ
จุดของภาพที่เกิดจากการเลื่อนขนานทุกจุดมีค่าลดลง......
ในขณะที่สมาชิกตัวหลัง (ค่า Y) ของคู่อันดับที่เป็นพิกัดของ
จุดของภาพที่เกิดจากการเลื่อนขนานทุกจุดมีค่าลดลง.....
3.2 หากเลื่อนรูปต้นแบบกับภาพที่ได้จากการเลื่อน
ขนานมาทับกัน จะ......................................................

4

1

ทับกันได้สนิทโดยไม่ต้องพลิกรูป 


